

# 迈好第一步 见到新气象

## ——习近平总书记关于“十四五”开好局起好步重要论述综述

“过去一百年,中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在,中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”今年7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出。

“进京赶考”——72年前,党中央离开西柏坡时,毛泽东同志豪迈宣示。

“‘赶考’远未结束”——党的十八大以来,习近平总书记多次强调。

2020年10月29日,党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。

今年3月11日,十三届全国人大四次会议表决通过了关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议,决定批准这个规划纲要。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进!

开局关系全局,起步决定后势。走好“新的赶考之路”,第一步很关键。

习近平总书记指出:“做好今年经济社会发展工作、迈好‘十四五’时期我国发展第一步,至关重要。第一步要迈准迈稳,迈出新气象,迈出新成效。”

一次次重要会议,一次次考察调研,围绕“十四五”开好局、起好步,习近平总书记发

表一系列重要讲话,作出一系列重要指示,引领“中国号”巨轮乘风破浪、行稳致远。

今年一季度国内生产总值同比增长18.3%,二季度同比增长7.9%,上半年同比增长12.7%,统筹疫情防控和经济社会发展的成果得到了持续拓展和巩固,经济运行持续稳定恢复,中国经济稳中加固、稳中向好,“十四五”实现稳健开局!

### 进入新发展阶段,国内外环境的深刻变化既带来一系列新机遇,也带来一系列新挑战,要善于在危机中育先机、于变局中开新局

正确认识党和人民事业所处的历史方位和发展阶段,是我们党明确阶段性中心任务、制定路线方针政策的基本依据,也是我们党领导革命、建设、改革不断取得胜利的重要经验。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动中国特色社会主义进入了新时代。

“‘十四五’时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标迈进的第一个五年,我国将进入新发展阶段。”

“作出这样的战略判断,有着深刻的依据。”今年1月11日,在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上,习近平总书记从理论依据、历史依据、现实依据3个维度,对新发展阶段作了深刻阐述。

“当今世界正经历百年未有之大变局。最近一段时间以来,世界最主要的特点就是一个‘乱’字,而这个趋势看来会延续下去。”习近平总书记指出,“同时,我们必须清醒看到,当前和今后一个时期,虽然我国发展仍然处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化,机遇和挑战之大都前所未有,总体上机遇大于挑战。”

习近平总书记强调:“全党必须继续谦虚谨慎、艰苦奋斗,调动一切可以调动的积极因素,团结一切可以团结的力量,全力办好自己事,锲而不舍实现我们的既定目标。”

2020年8月24日,习近平总书记主持召开经济社会领域专家座谈会时,从国际国内两方面分析了新发展阶段面临的新机遇新挑战,强调“进入新发展阶段,国内外环境的深刻变化既带来一系列新机遇,也带来一系列新挑战,是危机并存、危中有机、危可转机”。

习近平总书记指出:“我们要辩证认识和把握国内外大势,统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,深刻认识我国社会主要矛盾发展变化带来的新特征新要求,深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战,增强机遇意识和风险意识,准确识变、科学应变、主动求变,勇于开顶风船,善于转危为机,努力实现更高质量、

更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。”

2020年8月25日,习近平总书记主持召开党外人士座谈会时指出:“要深刻认识新发展阶段,深刻认识新发展阶段的新特征新要求,积极主动迎接挑战,发扬斗争精神,努力化危为机,解决一系列影响高质量发展的结构性、周期性、体制性问题,培育强劲持续的发展新动能,不断实现人民对美好生活的向往。”

志不求易者成,事不避难者进。“要发扬斗争精神,敢于斗争、善于斗争,根据形势变化及时调整斗争策略,团结一切可以团结的力量,调动一切积极因素,不断夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利。”2020年9月8日,习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上指出。

2020年9月17日,习近平总书记在湖南长沙主持召开基层代表座谈会时指出,“我经常讲,中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。苦难铸就辉煌。没有一个国家、民族的现代化是顺风顺水实现的。尽管国际国内形势发生了深刻复杂变化,但我国经济稳中向好、长期向好的基本面貌没有变,我国发展具有的多方面优势和条件没有变。”

2020年11月24日,习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上指出:“从2021年开始,我国将进入‘十四五’时期,这是乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标迈进的

第一个五年。立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,在危机中育先机、于变局中开新局,必须紧紧依靠工人阶级和广大劳动群众,开启新征程,扬帆再出发。”

“度之往事,验之来事,参之平素,可则决之。”今年是我们党成立100周年,也是“十四五”开局之年,党中央决定在全党集中开展党史学习教育。

“回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,我们必须把党的历史学习好、总结好,把党的成功经验传承好、发扬好。”今年2月20日,习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出。

习近平总书记强调:“大家想一想,在我国这样一个14亿人口的国家实现社会主义现代化,这是多么伟大、多么不易!要教育引导全党大力发扬红色传统、传承红色基因,赓续共产党人精神血脉,始终保持革命者的大无畏奋斗精神,鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。”

今年7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出:“新的征程上,我们必须增强忧患意识、始终居安思危,贯彻总体国家安全观,统筹发展和安全,统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求,深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战,敢于斗争,善于斗争,逢山开道、遇水架桥,勇于战胜一切风险挑战!”

(下转第二版)

# 中共中央关于 加强新时代 检察机关法律 监督工作的意见



扫码阅读全文

## 东京奥运会第十个比赛日 中国代表团单日获五金

本报东京8月2日电(记者刘峻)8月2日,中国体育代表团在东京奥运会上获得5金3银3铜,总金牌数达29枚,超越了2016年里约奥运会的26枚。

举重赛场,两名女力士“举”起两金。汪周雨和李雯雯分别在女子87公斤级和87公斤以上级项目中夺得冠军。李雯雯还创造了该项目抓举、挺举和总成绩3项奥运会纪录。至此,本届奥运会举重比赛全部结束,中国队共获得7金1银。

体操男子吊环决赛中,中国选手刘洋和尤浩包揽了金银牌,这也是中国体操队在本届奥运会上获得的首枚金牌。

在射击项目的最后两项比赛中,“00后”选手张常鸿射下男子50米步枪三姿项目的金牌,为中国射击队赢得本届奥运会上的第四枚金牌,李越宏则在男子25米手枪速射项目上得到一枚铜牌。

场地自行车赛场,钟天使/鲍珊菊在女子团体竞速赛半决赛刷新了世界纪录,并在

决赛中力压德国队夺冠。这也是中国队继2016年里约奥运会后再度获得该项目金牌。

此外,陈清晨/贾一凡、谌龙分别获得羽毛球女子双打和男子单打亚军。瓦里汗·赛里克和周倩分别在摔跤男子古典式60公斤级和女子自由式76公斤项目上夺得铜牌。



刘洋在颁奖仪式上。  
新华社记者 程敏摄



汪周雨在颁奖仪式上。  
本报记者 王霞光摄



李雯雯在颁奖仪式上。  
本报记者 王霞光摄



张常鸿在颁奖仪式上。  
新华社记者 鞠焕宗摄



钟天使(右)、鲍珊菊在颁奖仪式上。  
新华社记者 贺长山摄

### 起底美国霸权行径 ②

号称“超级大国”,坐拥世界顶尖医疗技术,自封“全球第一抗疫大国”……这样一个总是洋洋自得、看似无所不能的美国,却被疫情打回原形,留下一地鸡毛。

疫情肆虐之下,美国不但没能控制住国内疫情,给本国民众造成惨重生命损失,而且由于始终没能采取实质有效的出境控制措施,导致带着病毒的美国人“满天飞”,把病毒输出到其他国家,成为名副其实的“最大病毒扩散国”。

有美国自己的统计数据为凭。根据美国国家旅游办公室发布的信息:2020年4月至2021年3月,美国公民累计经空港、陆地出国2319.5万人次;2020年11月至2021年1月,美国疫情的高峰期,日均新增确诊病例18.6万例,同期美国公民日均出国8.7万人次,达到阶段峰值。

## 美国:最大病毒扩散国

严瑜

本国疫情失控,却对国民出境大开方便之门,产生的直接后果是美国疫情向全球扩散,令各国遭殃。

还有世界多国提供的数据为证。以色列特拉维夫大学2020年5月研究结果显示,该国约70%确诊病例感染的病毒毒株来自美国;韩国媒体今年2月25日报道,该国7000例输入病例中,35%来自美国;新西兰媒体报道,2020年2月至2021年1月初,自美输入病例达182例,位居第二位;澳大利亚卫生部2020年5月公布,该国6000多例确诊病例中,14%自美输入。

曾记得,2020年8月,美国国务院无视国内新冠肺炎确诊病例持续增加的现状,以有必要放开管制、复苏经济为由,宣布解除针对本国公民的第四级全球旅行警告,引起各国一片哗然。就连美国网友都看不

下去,评论一针见血:这是美国政府的“甩锅”新方式,“病毒在全球传播,就能说每个国家的疫情都和美国一样糟糕了”。

美国破坏全球抗疫合作的劣迹远不止此。疫情发生之后,美国不顾国际社会反对,加紧遣送包括可能感染了新冠肺炎患者的大量非法移民,直接造成许多公共卫生系统本就脆弱的拉美国家疫情加剧。

根据美国国土安全部消息,2020年3月至9月,美国共遣返16万非法移民。危地马拉、牙买加、墨西哥、海地等国均在自美遣返人员中发现大量新冠肺炎确诊病例。以危地马拉为例,50%—75%的自美遣返人员被确诊,其中一架载有76名自美遣返人员的航班中,居然有71人核酸检测呈阳性。

世界卫生组织官员曾警告,病毒没有国界,人类应对疫情的能力

与成败,最终取决于世界上最薄弱的医疗体系。然而,美国以“防控疫情”之名,行“扩散病毒”之实,让没有能力应对新冠病毒的贫穷国家雪上加霜。正如美国60多家研究机构发表的联合声明所言,美国政府这一冷酷无情的行为,将全球置于风险之中。

此外,疫情期间,美国驻日、韩军人因不遵守当地防疫规定而造成扩散风险的案例时有发生。美国种种视他国人民健康为儿戏的行为,无异于向全世界投毒。

全球抗疫本应是一盘棋。在疫情全球持续蔓延的时刻,身为“超级大国”的美国,全然忘记了自己应承担的大国责任,毫不反思防疫失败造成国内疫情失控,反而继续固守“本国优先”,执迷于甩锅抹黑,把政治凌驾于生命之上,纵容新冠病毒“自由”肆虐,严重冲击

全球抗疫合作,其自私自利、漠视人类生命和健康权的丑陋嘴脸,赤裸裸地暴露在光天化日之下。

可笑的是,正是这样一个本国抗疫失败、肆意扩散病毒的国家,却成天指责他国抗疫不力,叫嚣搞新冠病毒溯源调查,不断上演诋毁于人、“贼喊捉贼”的蹩脚戏码,将一套“美式双标”玩得漏洞百出。

更可笑的是,最近有美媒搞出一份所谓“全球抗疫排行榜”,故意忽视关键的确诊率和死亡率,而将封锁程度、航班飞行能力等与“重新开放进度”相关的数据作为主要衡量指标,最终“成功”地将美国推上“全球抗疫第一”的位置。此番荒唐之举令人啼笑皆非,更令人不禁想问:顶着“最大病毒扩散国”头衔的美国,哪来的这份“迷之自信”?面对本国61万多不幸逝去的鲜活生命,还有没有最起码的良心?

(作者为本报评论员)



本栏目主持人:陈振凯